
Raadsvoorstel 
 
 
 
 
 
 

Verordening Subsidie afkoppelen hemelwater gemeente Bergeijk 1 

 

Raadsvergadering d.d. : 27 februari 2025  

Afdeling : Maatschappij en Ruimte  
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Onderwerp : Verordening Subsidie afkoppelen 
hemelwater gemeente Bergeijk 

 

Betreffend onderdeel 
programmabegroting 

: Taakveld 7 "Volksgezondheid en milieu"  

 
 
Samenvatting 
De gemeente Bergeijk wil inwoners betrekken bij klimaatadaptieve maatregelen. Maatregelen 
waarmee we ons voorbereiden op de gevolgen en risico’s van het veranderende klimaat. Het 
afkoppelen van hemelwaterafvoer van het vuilwater riool is zo’n maatregel.  
 
Inleiding 
In de klimaatadaptatiestrategie en uitvoeringsagenda (september 2021) is vastgelegd om het 
bewustzijn bij inwoners en partners vergroten met betrekking tot klimaatadaptatie. In 2022 t/m 2024 is 
één van de activiteiten geweest het verstrekken van 830 gratis regentonnen met bijbehorende 
communicatie. Hiermee hebben we inwoners gestimuleerd om de hemelwaterafvoer af te koppelen 
van het vuilwaterriool. Ook in 2025 t/m 2027 willen we inwoners hiervoor blijven activeren. Eén van de 
middelen die we daarvoor willen inzetten is om de Stimuleringsregeling afkoppelen hemelwater voor 
alle woningen mogelijk te maken. Woningeigenaren en huurders die nog niet het hemelwater hebben 
afgekoppeld van het vuilwater rioolwatersysteem krijgen een subsidie om dit mogelijk te maken.  
 
Voorstel 
 

1. De “Subsidieverordening afkoppelen hemelwater gemeente Bergeijk” vast te stellen. 
 
Beoogd effect 
Doel is om inwoners te ondersteunen bij het afkoppelen van het hemelwaterafvoer. Hiermee hopen we 
dat in 2027 minstens 15.000m2 meer dakoppervlak is afgekoppeld. Dit zou betekenen dat er meer 
dan 12 miljoen liter water per jaar rechtstreeks in de bodem infiltreert in plaats van naar de 
rioolwaterzuivering gaat. Ook verminderen hierdoor het aantal overstromingen en overstorten van vuil 
rioolwater in de natuur tijdens piekbuien. 
 
Argumenten 
1.1 Het voorstel past in het ingezet beleid  

 
Naast de klimaatadaptatiestrategie en uitvoeringsagenda (vastgesteld september 2021) zet ook 
het Verbreed Gemeentelijk Rioleringsplan (vGRP) 2025-2029 (vastgesteld oktober 2024) in op 
samenwerking met onze inwoners als het gaat om het bergen van hemelwater op eigen terrein, 
afkoppelen van verhard oppervlak en vergroenen van onze omgeving. In de 
herinrichtingsgebieden wordt actief gestuurd op afkoppelen van hemelwater.  
 

1.2 Het afkoppelen van hemelwater van het gemengd riool en laten infiltreren in de bodem voorkomt 
wateroverlast en verdroging in Bergeijk en overstortproblemen bij de rioolwaterzuivering tijdens 
piekbuien. 



Raadsvoorstel 
 
 
 
 
 
 

Verordening Subsidie afkoppelen hemelwater gemeente Bergeijk 2 

 
Het afkoppelen van 15.000m2 dakoppervlak betekent dat er 12 miljoen liter water per jaar niet 
meer via het riool naar de rioolzuivering in Eindhoven stroomt maar wordt opgenomen in de 
Bergeijkse bodem. 
 

1.3 Woningen die niet zijn ingeloot voor een regenton krijgen alsnog ondersteuning. 
 
In 2022 t/m 2024 zijn er middels loting 830 gratis regentonnen met bijbehorende communicatie 
verstrekt aan inwoners. Echter regentonnen zijn slechts een middel om inwoners te stimuleren. 
Er zijn ook zonder tussenkomst van een regenton verschillende manieren om af te koppelen. 
Inwoners die niet zijn ingeloot krijgen met de onderliggende regeling alsnog de kans de 
afkoppeling te realiseren. Inwoners worden zowel financieel als door een adviseur aan de woning 
ondersteund. 
  

1.4 Woningen die niet in een herinrichtingsgebied liggen krijgen ondersteuning. 
 

Op dit moment is de regeling “Stimuleringsregeling afkoppelen hemelwater bij herinrichting” 
alleen beschikbaar voor inwoners die in het herinrichtingsgebied wonen en gemobiliseerd zijn of 
worden om af te koppelen. Zij ontvangen subsidie om af te koppelen en krijgen een adviseur aan 
huis die de afkoppeling doorspreekt. Met deze de onderliggende verordening is het voor alle 
inwoners mogelijk om subsidie te ontvangen voor het volledig afkoppelen van het hemelwater. 
 

1.5 Het ondersteunen van inwoners sluit aan bij andere activiteiten van de gemeente Bergeijk om 
inwoners te stimuleren klimaatadaptief te handelen 

 
In 2024 heeft Bergeijk zich aangesloten bij het project “Inwoners aan zet". Doel van dit project is 
het betrekken van inwoners bij klimaatadaptatie om het bewustzijn te vergroten en hen een 
handelingsperspectief te geven. Het project loopt t/m 1 juni 2026. Eén van de projecten is het 
aanbieden van een gratis tuincoach van Stichting Velt. Zij helpen inwoners met hoe hun tuin is in 
te richten na het afkoppelen van het regenwater. Dit gebeurt o.a. met de inzet van tuincoaches.  

 
Kanttekeningen 
 
1.1 Het begrote budget is afhankelijk van het aantal gehonoreerde aanvragen 

Afhankelijk van het aantal gehonoreerde aanvragen kan het totale bedrag lager uitvallen.  
Het is ook mogelijk dat er juist meer wordt aangevraagd dan dat er nu wordt begroot. Mocht 
gedurende de uitvoering blijken dat we te weinig budget hebben gereserveerd dan wij zullen 
hierover aan uw raad rapporteren. 

 
Financiën 

Voor de duur van de subsidieverordening 2025-2027 is er jaarlijks € 40.000 subsidiebudget 
opgenomen in het Verbreed Gemeentelijk Rioleringsplan (vGRP) 2025-2029 en € 22.000 kosten 
voor een adviseur en administratiekosten. Waterschap de Dommel draagt financieel de helft bij aan 
deze gemeentebrede stimuleringsregeling. Dit budget van € 62.000 is opgenomen voor een 
subsidie aan woningeigenaren of huurders buiten de herinrichtingsgebieden. 
 
Daarnaast is een jaarlijks budget opgenomen in het vGRP van € 70.000 voor het afkoppelen in de 
herinrichtingsgebieden. Ook dit budget is opgenomen voor een subsidie aan woningeigenaren of 
huurders en de kosten van de adviseur en administratieve kosten. 
 
Het vGRP is in oktober 2024 door de raad vastgesteld. Hierdoor is bij dit raadsvoorstel geen 
begrotingswijziging benodigd. 

 
Maatschappelijk verantwoord inkopen 

Er is geen sprake van een inkoop/aanbesteding naar aanleiding van dit voorstel. 
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Communicatie 
Via Hoi Bergeijk! de website van de gemeente, social mediakanalen van de gemeente en het 
digitale gemeenteblad. 

 
Uitvoering 

De subsidieverordening loopt van 1 maart 2025 tot en met 31 december 2027.  
 
Bijlagen 

1. Raadsbesluit Subsidie afkoppelen hemelwater gemeente Bergeijk 
 

Advies Raadscommissie 
GZ heeft in haar vergadering d.d. 13 februari 2025 geadviseerd om het stuk door te geleiden naar de 
raadsvergadering van 27 februari 2025. 
 
 

Burgemeester en wethouders van Bergeijk, 
 
 
 
A.J.M. Ewalds    A. Callewaert – de Groot 
Gemeentesecretaris   Burgemeester 
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